
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO - 

Fecha : 

ACTA N o  36/88 

8 de noviembre de 1988 

CUENTA 

1. Renuncia de señor  Teniente  General Humberto Gordon Rubio 
como Kiembro de l a  H .  Jun ta  de Gobierno. 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Leuis lac i6n  

1. O f i c i o  de Pres iden te  de I V  Comisión: s o l i c i t a  t r a t a r  en 
Comisión Conjunta proyecto de l e y  que modifica D.F.L. N o  
5.200, de 1 9 2 9 ,  en l o  r e l a t i v o  a documentacidn que i n d i -  
ca .  

- Se accede. 

Id7 
CUZNTA d e l  S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  

i 1 1. Of ic io  de J e f e  de Gabinete de l a  Armada: comunica que Sr .  
Almirante Merino s e  ausentara  de Sant iago e n t r e  fechas  
que seña la  y quien  l o  subrogara.  

i' I - Se toma conocimiento. 

TABLA 

1. Proyecto de l e y  que c o n f i e r e ,  por g r a c i a ,  grado de Con - 
t r a a l m i r a n t e  a Capitán de Fragata  don Pol icarpo  Toro Hur - 
t ado  . 
--Se aprueba. 

2. Proyecto de l e y  que modifica dec re to  con fuerza  de l e y  
N o  223, de 1953, l e y  orgánica  de l a s  Fábr icas  y Maestran - 
zas d e l  E j é r c i t o .  

--Se aprueba con modificaciones formales.  
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A C T A  N o  3 6 / 8 8  

--En Sant iago de Ch i l e ,  a ocho d l a s  d e l  mes de n o  

viembre de m i l  novecientos ochenta y ocho, s iendo l a s  1 6 . 0 0  

horas ,  s e  refine en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de Gobieg 

no in tegrada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  General 

d e l  Aire  Fernando Matthei Aubel, Comandante en J e f e  de l a  

Fuerza Aérea, quien  l a  p r e s i d e ;  General Di rec to r  Rodolfo 

Stange Oelckers ,  General Di rec to r  de Carabineros,  y  Tenien- 

t e  General Humberto Gordon ~ u b i o ,  y  por e l  s u b r o g a n t e d e l s g  

ñor Comandante en J e f e  de l a  Armada, Vicealmirante don J o r -  

ge Sepíílveda O r t i z .  ActGa como S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a e l t L  

t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  señor  Walter Mardones Rodrlguez. 

--Asisten, ademSs, l o s  señores:  Vicealmirante  P g  

t r i c i o  Carvaja l  Prado, Minis t ro  de Defensa Nacional; Mayor 

General J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i  - 
t o ;  Contraalmirante  Juan Carlos  Toledo de l a  Maza, J e f e  de 

Gabinete de l a  Armada; General Inspector  Rigoberto González 

Muñoz, J e f e  de Gabinete de Carabineros;  Coronel de Aviaci6n 

Alberto Varela Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza Aé - 
r e a ;  Contraalmirante  Germán Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e d e  l a  

k 
Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de E j é r c i t o  JorgeAran 

gua SuSrez, i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisión Legis1ativa;Ca - 
p i t á n  de Navlo ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a r i o  

de  Legis lac ión;  Capi tán de  avío Rodolfo Camacho Ol iva res  y 

Capitán de Navlo ( J T )  Jorge  Beytla  Valenzuela, i n t e g r a n t e s  

de l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Coronel de Aviación (J)  

Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor General 

Matthei ;  Teniente  Coronel de E j é r c i t o  (J)  Eleazar  Vergara 

Rodrlguez y Teniente  Coronel de E j é r c i t o  Juan Carlos  Salga- 

do Brocal,  i n t e g r a n t e s  de  l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  

Teniente  Coronel de Carabineros (J) Harry Grünewaldt Sanhue - 
za,  Asesor J u r l d i c o  d e l  señor General Stange; Mayor de  E j é r  A 

c i t o  (J)  P a t r i c i o  Baeza Ossandón, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor 
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Teniente  General Gordon; Capi tán de Corbeta ( J T )  J u l i o  Lavln 

Valdés, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  y Pa- 

t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jo rge  S i l v a  Rojas y Humberto A .  Bol- 

d r i n i  Díaz, Asesor J u r l d i c o ,  J e f e d e R e l a c i o n e s  PCiblicas y Re - 

dac to r  de Sesiones,  respect ivamente,  de l a  S e c r e t a r l a  de l a  

H .  Jun ta  de Gobierno. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Se ab re  l a  ses i6n .  

Ofrezco l a  pa labra .  

RENUNCIA DE SEÑOR TENIENTE 

GENERAL HUMBERTO GORDON RUBIO 

E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.-  Pese a s e r  una 

n o t i c i a  muy a t r a s a d a  y que en p a r t e  l a  he conversado con m i s  

dos grandes y quer idos  amigos, l o s  Generales señores  Na t the i  

y Stange, deseo informar en.forma o f i c i a l  que ha s i d o  acepta  - 
da m i  renuncia  por e l  P res iden te  de l a  RepGblica. 

Aunque l a s  d i f e r e n t e s  Comisiones han r e c i b i d o  una 

nota  pa ra  d a r  cuenta  de  que me i r l a  de  inmediato, e l  Primer 

Mandatario me comunic6 que e l l o  s e  r e a l i z a r l a  e l  30 d e l  pre-  

s e n t e  mes, a pesar  de  haber le  pedido e n  forma r e i t e r a d a  ha - 
c e r  de jac ión  de m i  cargo l o  a n t e s  pos ib le  y ,  e l l o ,  no por de - 
j a r l o s  a us tedes .  

En e s t e  ambiente de confianza deseo agradecer  a t o  - 
dos us tedes  e l  a f e c t o ,  l a  colaboraci6n y e l  ca r iño  - c r e o  

que no e s t á  mal d e c i r l o  as%- que m e  han dispensado durante  

e s t o s  dos años,  en e s p e c i a l  de p a r t e  de m i s  dos colegas  y 

grandes amigos. 

Aprovecho l a  ocas ión  para  f e l i c i t a r  a l  ' v i c e a l m i -  

r a n t e  señor  Sepblveda, quien hoy s e  encuentra  con e s t a  s o r  - 
presa:  mient ras  us ted  asc iende ,  o t r o s  nos vamos. A s 1  e s  l a  

v i d a .  

Muchas g r a c i a s .  
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E l  señor  GENERAL MATTHEI. - Con seguridad,  poste-  

r iormente,  e l  señor  Almirante expresard ,  en forma o f i c i a l  y 

como corresponde, l o s  sent imientos  de todos nosot ros  respec- 

t o  de su  a le jamiento  de l a  Jun ta  de Gobierno. 

En e s t e  momento, s o l o  puedo d e c i r  l o  s i g u i e n t e  en 

nombre mxo, pero e s t o y  seguro de que todos piensan l o  mismo. 

Lamentamos muy, muy sinceramente su a le jamiento  de 

e s t e  grupo de  colegas  y amigos que hemos podido formar en t a n  

c o r t o  tiempo. 

Usted, m i  amigo, ha s i d o  una p ieza  v i t a l  en l a  Jun - 
t a  de  Gobierno por su  c a l i d a d  humana, su  i n t e l i g e n c i a , l a  £ i r  - 
meza de  sus  convicciones y ,  s i n  embargo, l a  forma ponderada, 

j u i c i o s a  y de buen amigo que siempre ha demostrado. 

En eso  ha c o n s t i t u i d o  muchas veces una verdadera 

l ecc ión  para  nosot ros .  

De todas  maneras, nos vamos todos en un año m á s ,  y 

habrza s i d o  muy g r a t o  que hubiéramos continuado con us ted ,  

pero e l l o  no depende de  us ted  n i  de  nosot ros  y ,  por l o  t an to ,  

debemos a c e p t a r l o  como cosa d e l  d e s t i n o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Adhiero a l a s  pa labras  

d e l  señor  General Matthei .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Muchas g r a c i a s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por o t r a  p a r t e ,  en nom - 
b r e  de todos,  l e  doy l a  bienvenida a l  señor  Almirante Sepbl- 

veda, quien e s  t a n  v i e j o  amigo, que c a s i  olvidamos hacé r se lo  

p resen te .  

Claro e s t d  que a s i s t e  por primera vez como miembro 

de  l a  Jun ta  de Gobierno, pero poco le  podemos d e c i r  o ense - 
ñar  ace rca  de l o s  e n t r e t e l o n e s  o de  como funciona e s t e  orga- 

nismo. 

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Su venia ,  m i  

General .  
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Excma. J u n t a ,  no hay Cuenta o r d i n a r i a .  S5, en cam - 
b i o ,  una p e t i c i 6 n ,  en Cuenta e x t r a o r d i n a r i a ,  d e l  señor P r e s i  - 

dente  de l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

Ruego a l a  H .  Jun ta  r e s o l v e r  sobre  e l  p a r t i c u l a r .  

E l  señor  GZNZRAL MATTHE1.- ¿De acuerdo? 

E l  señor GENERAL STANGE.- S í .  

E 1  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay un pro - 
yecto de  l e y  que t i e n e  como propós i to  e n t r e g a r  a l  Min i s t e r io  

de Defensa Nacional todo e l  manejo de l a  documentación en e l  

s e n t i d o  de que a l 1 5  se a rch ive ,  se e l imine ,  s e  des t ruya  y no 

s e  s i g a  l a  r e g l a  genera l  de l o s  documentos pbbl icos, .  en l o  

cua l  t i e n e  importancia e l  Conservador d e l  Archivo Nacional. 

E s a  e s  l a  conf igurac ión  de l a  i n i c i a t i v a  c o r r e s  - 
pondiente a l  b o l e t l n  1002-02 que ya conoce l a  Jun ta  e i n f o r -  

mada por l a  S e c r e t a r l a  de Legis lac ión .  

Respecto de e l l a ,  e l  señor  P res iden te  de  l a  Cuarta 

Comisión L e g i s l a t i v a ,  e s p e c í f i c a  en l a  mater ia ,  nos ind ica  

en  su  o f i c i o  que ha podido a d v e r t i r  que todas  l a s  Comisiones 

coinc iden  con l a  idea  de l e g i s l a r ,  pero d iscrepan en cuanto 

a l  t e x t o  por aprobarse ,  l o  que hace conveniente u n i f i c a r  c r i  - 
t e r i o s  en  una redacción Gnica que podría  s u r g i r  en Comisión 

Conjunta, procedimiento para  e l  c u a l  pide dec i s ión .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- S1. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORDON.7 Conforme. 

E l  señor  GENERAL. MATTHEI . - Bien. 

Tiene l a  pa labra  e l  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Permiso, m i  G e -  

n e r a l .  

Por o f i c i o  reservado N o  6583/152, de 7 de noviem - 
b r e  de 1988, e l  señor J e f e  de Gabinete de l a  Armada comunica 

que, por razones de s e r v i c i o  i n s t i t u c i o n a l ,  e l  señor Coman - 
dante  en J e f e  de  l a  Armada y Miembro de l a  H .  Jun ta  de Go - 
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b i e r n o ,  A l m i r a n t e  don José T .  Merino C a s t r o ,  deberá ausen ta r  - 
se de l a  capi ta l  e n t r e  e l  7 y 13 de noviembre e n  curso,  a m  - 
bas fechas i n c l u s i v e ,  motivo por e l  c u a l  ser6 representado 

en  l a  S e s i ó n  L e g i s l a t i v a  d e l  8  d e l  presente m e s  por e l  señor  

D i r e c t o r  G e n e r a l  de l  P e r s o n a l  de l a  A r m a d a ,  V i c e a l m i r a n t e d o n  

Jorge S e p G l v e d a  O r t i z .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- B i e n .  

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE CONFIERE, POR GRACIA, GRADO DE CON - 
TRAALMIRANTE A CAPITAN DE FRAGATA DON POLICARPO TORO HUR - 
TADO (BOLETIN 1 0 1 8 - 0 6 )  . 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E l  segundo proyecto en 

T a b l a ,  que confiere,  por gracia,  e l  grado de C o n t r a a l m i r a n t e  

a l  ~ a p i t d n  de F r a g a t a  don P o l i c a r p o  T o r o ,  t i e n e  l a  aproba - 
c ión  de todos. ¿No es c i e r t o ?  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- No hay problema. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- S 1 .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E n  consecuenc ia , lo  £ i r  - 
m a r f a m o s  de inmediato.  

--Se aprueba e l  proyecto. 

2 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO CON FUERZA DE LEY No 

2 2 3 ,  DE 1 9 5 3 ,  LEY ORGANICA DE LAS FABRICAS Y MAESTRANZAS 

DEL EJERCITO (BOLETIN 1 0 0 8 - 0 2 )  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- T i e n e , l a  palabra e l  Co - 
mandante V e r g a r a .  

E l  señor  TENIENTE CORONEL (J)  ELEAZAR VERGARA, RE- 

LATOR.- L a  relación de este proyecto, señores Miembros de 

l a  Excma .  J u n t a  de G o b i e r n o ,  es muy senc i l l a .  

S u  t e x t o  consta de un a r t l c u l o  G n i c o  y t i e n e  como 
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propós i to  o t o r g a r  f a c u l t a d e s  a l  Di rec to r  de l a s  Fdbr icas  y 

Maestranzas d e l  E j é r c i t o  para  a b r i r  a c r e d i t i v o s ,  e f e c t u a r  

cobros,  r e c i b i r  pagos en  moneda e x t r a n j e r a  y d i s p o n e r d e l a s  

d i v i s a s  t a n t o  en e l  p a l s  como en e l  e x t e r i o r .  

Para e l  logro  de t a l  o b j e t i v o  s e  modifica e l  a r -  

txcu lo  6 O  de l a  l e y  orgánica de FAMAE. 

Los fundamentos de l a  i n i c i a t i v a  s e  encuentran 

contenidos en e l  Mensaje de S .  E .  e l  P res iden te  de  l a  Rep6- 

b l i c a  y en  e l  informe t é c n i c o  emanado d e l  señor Minis t ro  de  

Defensa Nacional, que d icen  que su f i n a l i d a d  e s  o t o r g a r  a l  

Di rec to r  de  FAMAE l a s  . f acu l t ades  que t i e n e n  sus  s i m i l a r e s  

t a n t o  en ENAER como en ASMAR, y que e l  proyecto no i r r o g a  

mayor g a s t o  f i s c a l  . 

t' 
En cuanto a s u  e s t u d i o ,  l a  S e c r e t a r l a  de Legis la -  

c ión  l o  consideró idóneo desde e l  punto de  v i s t a  c o n s t i t u  - 
c i o n a l  y agregó que l a  l e y  que s e  modifica e s  de quórum ca- 

l i f i c a d o ,  conforme a l  No 2 1  d e l  a r t í c u l o  19 de l a  Const i tu-  

k c ión  P o l l t i c a ,  y ,  por cons iguiente ,  a l  s e r  sancionada e s t a  
1 

i n i c i a t i v a  deber l a  hacerse con e s e  qu6rum. 

Finalmente,  formula observaciones de c a r á c t e r  f o y  

mal y propone, en d e f i n i t i v a ,  un t e x t o  s u s t i t u t i v o  sobre  l a  

mater ia .  

La Comisión Conjunta encargada de e s t u d i a r  e s t e  

proyecto de l e y  acord6 recomendar a l a  Excma. Jun ta  de Go- 

b ierno  aprobar l a  idea  de l e g i s l a r  a l  r e spec to  sobre  l a  ba- 

se d e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  suger ido  por l a  S e c r e t a r i a  de Le - 
g i s l a c i ó n ,  compuesto de un a r t l c u l o  único que da cumplimien - 

t o  a l a s  f i n a l i d a d e s  recientemente reseñadas.  

Eso e s  todo, m i  General .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perdón, m i  

General ,  me acuso de un pecado. 

En e l  t e x t o  con que l a  H .  Jun ta  de Gobierno honró 

a l a  S e c r e t a r l a  de  Legis lac ión  hubo una omisión que he ad - 
ver t ido :  no p r e c i s é  e l  año d e l  t e x t o  d e f i n i t i v o  de l a  Ley 

de  FAMAE, que e s  1979, y s e r l a  necesar io  ag regar lo .  
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Por e l l o ,  pido au to r i zac ión  para  r e a l i z a r  e l  cambio. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Estamos todos de acuer  - 
do, entonces,  en aprobar e l  proyecto,  en l a  a u t o r i z a c i ó n  para  

agregar  l o  indicado y e n  que debe ser con e l  quórum correspon 

d i e n t e ?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- SZ. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e  acuerdo. 

E l  señor VICEALMIRANTE SEPULVEDA.- Conforme. 

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones forma - 
les. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ~ e s p u é s  de d a r  término 

a l a  Tabla,  o f rezco  l a  pa labra .  

Muchas g r a c i a s ,  señores ,  se l evan ta  l a  s e s i ó n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a las 16.15 horas .  

General d e l  A i r e  
Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza A é r e a  / 

Pres iden te  de l a  11 Comision L e g i s l a t i v a  

S RODRIGUEZ 

t a  de Gobierno 


